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ПРОФЕСІЙНА РЕФЛЕКСІЯ ТА ЇЇ ЗНАЧЕННЯ ДЛЯ 

САМОРОЗВИТКУ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 
 

Відповідно до Концепції «Нова українська школа» в Україні освітній процес набуває 

інноваційного характеру. Відповідно  змінюються і вимоги до процесу професійної 

підготовки педагога. Професійному розвитку та саморозвитку майбутнього вчителя, його 

особистісному зростанню сприяє рефлексія як один із механізмів саморегуляції його 

професійної діяльності, самовдосконалення. Як специфічний механізм, використовується 

для професійного самовизначення та зростання, оскільки її формування на високому рівні 

є показником переходу від професійної діяльності до рівня професійної майстерності. 

Поняття «рефлексія» розглядають у різних галузях науки — філософії (Арістотель, 

Р.Декарт, Г. Гегель, Д. Дідро, Т. Кант, А. Лейбніц, Дж. Локк, Б. Спіноза.), психології 

(Л.Виготський, О.Анісімов, Г.Дегтяр, А. Адлер, З. Фрейд, Е. Фром, К. Юнг), педагогіки 

(В.Бондар, М.Марусинець, Н.Ничкало) та ін. 

Розв’язання проблеми формування професійної рефлексії у майбутніх фахівців є 

важливим й тому, що стосується вирішального моменту в життєвому становленні й 

професійному самовизначенні особистості загалом і в умовах світової глобалізації й 

конкуренції, зокрема, коли зростають вимоги до рівня професійного розвитку майбутнього 

фахівця, його готовності до виконання нових завдань. 

Професійна рефлексія – це  усвідомленням індивідом себе, що є основою для зв’язку 

функцій професійної діяльності з найважливішими компонентами (інтересами, потребами, 

уподобаннями) з професійної точки зору. Професійна рефлексія визначає і готовність 

працювати в умовах високої невизначеності, рішучість, бажання впроваджувати інновації, 

систематичну увагу до пошуку нових, нестандартних шляхів вирішення професійних 

проблем та перегляд своєї професії та особистого досвіду [4]. 

Більшість дослідників схиляються до думки, що професійна рефлексія - це об’єднання 

свідомості та зовнішніх дій особистості.  Вона представляє людську єдність (здатність до 

самонавчання, аналіз власних дій, сумнів, ціннісних  орієнтацій, самостійності) та 

професійну (тобто використання  вищезазначеного на практиці). [1]. 

Професійна рефлексія є утворенням, як дозволяє людині розвиватись, досягаючи 

фахового акме, але водночас рефлексивні уміння також мають розвиватись, збагачуючи 

тим самим особистість, даючи їй поштовх до дій у новому напрямі, спрямовуючи до 

інновацій у професійній діяльності. 

Особливо необхідною у професійному аспекті визначається рефлексивна діяльність 

для вчителя, оскільки його професія вимагає постійного рефлексивного аналізу 

педагогічних ситуацій, розуміння контексту як власний дій, так і дій іншої людини. 

Визначаючи важливість рефлексії для професійної діяльності працівників психолого-

педагогічного напряму, науковці зосереджують увагу на дослідженні особливостей 

педагогічної рефлексії. У дослідженні Г. Єрмакової педагогічна рефлексія представляється 
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інтегративною якістю особистості, що виявляється у рефлексивній поведінці на основі 

рефлексивних знань, ставлення до рефлексивних умінь та рефлексивної діяльності 

Педагогічна рефлексія є складним психологічним явищем, яке проявляється у 

здатності учителя досліджувати свою діяльність і себе як її суб’єкта з метою критичного 

осмислення, усвідомлення й оцінювання своїх дій, щодо взаємодії з учнівським, 

педагогічним і батьківськими колективами;. це усвідомлення вчителем себе самого 

суб’єктом діяльності: особливостей, здібностей, цілей та структури своєї діяльності, 

засобів її оптимізації тощо. 

Дослідник М.Марусинець, у професійній рефлексії вчителя вбачає процес вирішення 

суперечливих питань, пошук значення своєї педагогічної діяльності, розуміння свого 

професійного статусу. 

Важливими для розвитку професійної рефлексії є формування рефлексивних умінь: 

здатність до аналізу власної діяльності, осмислення й переосмислення власних відносин з 

внутрішнім світом та зовнішнім (учні, батьки та колеги); уміння свідомо врегульовувати 

свої вчинки й усвідомлювати їх вплив на інших; уміння сприяти позитивній динаміці в 

міжособистісних стосунках. Таким чином, рефлексивна діяльність вчителя є особистісно-

інтегрованим утворенням, яке містить комплекс знань, умінь, здібностей, що сприяють 

позитивним змінам та особистісному  розвитку майбутнього педагога. Така діяльність 

вимагає від майбутніх фахівців системної роботи, як самостійної, так і колективної, для 

подальшого підвищення якості роботи як майбутнього педагога в освітньому середовищі. 

Висновки. Все вищесказане підкреслює значимість формування професійної 

рефлексії як показника трансформації професійної діяльності на особистісний рівень, що є 

фактором розвитку професійної культури високого ступеня майбутнього педагога. 

Рефлексивний компонент у професійній діяльності дозволяє педагогу знайти свій 

індивідуальний стиль, досягти адекватної професійно-особистісної самооцінки, 

прогнозувати і аналізувати результати своєї праці та удосконалювати свою професійну 

діяльність. 
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